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Godfrey Reggio

Acesta este principalul vinovat pentru

încetăţenirea terminaţiei ciudate …qatsi care din limba indiană hopi înseamnă viaţă. 

Primul lui film de acest gen  a fost Koyaanisqatsi (viaţă fără echilibru) de fapt cu acest titlu G.Reggio a debutat ca regizor şi ca producător în 1983 (pregătirea filmului şi turnarea au durat 8 ani încheiaţi!).  La început filmul a rămas neobservat dar apoi, treptat, a început să fie citat, analizat, discutat, invitat la festivaluri şi odată cu aceasta a venit faima mondială. 
 În 1991 Reggio a realizat un scurtmetraj de jumătate de oră despre animalele care populează planeta, un film la fel de impresionabil prin calitatea imaginilor, a montajului şi a muzicii lui Glass. În 1993 regizorul a realizat un alt filmuleţ de doar 7 minute Evidence în care viaţa copiilor de azi e privită în acelaşi fel inedit care-l caracterizează pe cineast. De altfel cel care a montat filmele lui Reggio,  Ron Fricke a  creat  si el în 19 Baraka ( un cuvînt de aceeaşi provenienţă indiană, în limba sufi – suflul vieţii) film care la fel de bine putea să aibă un titlu cu qatsi.

A urmat  în '96 "Microcosmos"-ul, o experienţă îndrăzneaţă a cuplului de biologi-cineaşti Claude Nuridsany   şi Marie Perennou  care după prox. 15 ani de studiu şi 3 de filmări minuţioase au propus un documentar extraordinar cu insecte şi plante în  rolurile principale.

Povestea contin ua fenomenul  QATSI cucereşte planeta. Staţi cu ochii pe el.
Aniversare

    În această primăvară se împlinesc 5 ani din  ziua cînd patru regizori   danezi  au semnat la Copenhaga un manifest care chema la salvarea artei cinematografice Toată lumea în general şi cineaştii în particular simt că filmul a ajuns în impas că această artă la doar  un veac de la aparţie trece dintr-o criză în alta, mijloacele de expresie inventate în prima jumătate a acestui secol nu au mai fost înoite de atunci. Totul se repetă în cinematografie, a şaptea artă a intrat în declin. acest lucru a fost sesizat în anii ’20 şi a trebuit să fie inventat sonorul pentru a da viaţă filmului, în anii ’50 altă criză a născut mai întîi neorealismul, nouvel vague, apoi curentul free cinema. În anii ’90, cînd era clar că televiziunea şi internetul vor transforma filmul în artă elitist-ermetică, sau comercială, izolată, căutîndu-se soluţii şi formule noi. Astfel s-a ajuns la propuneri şi soluţii extreme cum e manifestul celor patru cineaşti care au înfiinţat mişcarea “Dogma 95”. În primul rînd preceptele lor cer filmului să devină cît mai ieftin şi accesibil, să se lipsească de artificialism şi falsitate “filmul nu e o iluzie” au declarat ei, filmul trebuie să fie un moment de adevăr:  la filmare nu se vor folosi decoruri artificiale, nici lumină suplimentară (de fapt se admite o sursă ataşată la cameră) aparatul de filmat  va fi purtat  pe umăr, sunetul trebuie să fie înregistrat odată cu imaginea şi muzica va exista în film doar dacă  se va auzi la locul de filmare, muzica de fundal,  mixajul  coloanei sonore nu se mai acceptă, şi dramaturgia e lipsită de “dreptul” la artificii – nu vor exista omoruri, nu se vor  utiliza deloc armele. unele reguli sînt pe de-a dreptul prohibitive şi deseori inexplicabile:  formatul obligatoriu să fie 35 mm şi numai color, fără procesări suplimentare de imagine, efecte etc., iar regizorul nu trebuie să apară în generic! Aceşti autori de film se angajează în mod paradoxal să combată cinematograful de autor pentru că, zic ei, individualismul ar duce filmul la decadenţă. oricît de extremiste ar fi regulile impuse de manifestul “Dogma”-ticilor, publicarea lui şi mai apoi relizarea filmelor din seria Dogma 95: #1+Serbarea (Festen) de Thomas Vinterberg, #2 Idioţii (Idioterne) de Lars von Trier, #3 Mifune (Mifune) de Sören Kragh-Jacobsen, ultimul dintre regizorii semnatari ai manifestului şi ultimul titlu – Regele trăieşte! (King Is Alive!) de Christian Levring peliculă care urmeayă să fie lansată  în această primăvară, toate astea au bulversat opinia publică, au împărţit criticii şi pe spectatori  în tabere diferite, funcţie  de atitudinea fiecăruia faţă de experimentul numit Dogma95.  Chiar dacă nu au descoperit nimic nou acesti cineaşti au reuşit să atenţioneze pe cei care fac şi consumă film, că a şaptea artă nu trebuie să moară, că e nevoie urgentă de acţiuni care să  salveze filmul de la autoizolare.

Publicul, dorit de schimbări, de inovaţii, le-a găsit în acest film fără cuvinte care totuşi spune foarte multe şi lucruri dintre cele mai profunde despre om şi civilizaţie. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=KOYAANISQATSI"Powaqqatsi a fost următorul film în ordine cronologica, în 1988.  O peliculă la fel de tulburătoare dar  uşor mai meditativă, datorită montajului şi a muzicii lui Philip Glass, compozitorul cu care a colaborat la toate filmele. 

Ultimul în trilogia …qatsi va fi Naqoyqatsi. Acest titlu în care naqo înseamnă război, deci “viaţa ca război” Naqoyqats nu este ultima productie de acest fel:
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Serbarea
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Regele trăieşte!
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Mifune
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Idioţii



Din ediţia viitoare: premiile Oscar pe anul 2000, Bărbierul care a bulversat Europa  - din Siberia pînă la Cannes, Festivalul de film de la Chişinău - mit sau realitate, cinematograful  moare - trăiască filmul!

Locuri în Chişinău unde puteţi vedea un film…
Cinematograful de stat "Odeon"- rulează filme comerciale (producţii holywoodiene) mai noi şi mai vechi, dar au loc şi proiecţii de filme europene, uneori, cu diverse ocazii, filme româneşti sau pelicule autohtone, mult prea rare însă ca sa putem vorbi despre un eventual regim de cinematecă despre care se pomeneşte atît de des, deocamdată  avem doar potenţiali spectatori, Cinemateca urmează să apară, cîndva…                biletele costă  5-15 lei

Cinematograful privat "Patria" - filme comerciale de ultimă oră,  de la distribuitori ruşi cele mai multe, deci sînt dublate ori titrate în rusă. Două săli deosebit de confortabile, calitate excepţională a sunetului. Preţuri la bilete, în dependenţă de locul în sală şi de ora spectacolului  de la 10 la 50 de lei 

Cinema Club de la cafeneaua Chateau, lîngă Universitate - proiecţii video pe ecran mare. Titluri noi de cele mai diverse genuri, filme prezentate în limba de origine a filmului cu traducere opţională (la casti) în rusă. Filmele se repeta de citeva ori toata saptamina la ore diferite. Spectacole din două în două ore de la 10 la 22, biletele costa între 5 şi 15 lei în funcţie de ora spectacolului.

Miercuri seara se dau filme la Clubul Black Elefant, titluri foarte noi, chiar şi Idioţii a rulat astă iarnă, preţurile sînt rezonabile 15 lei pentru 2 filme, dar copiile vin exclusiv prin filieră  rusească şi peliculele sînt dublate doar în rusă, aproape fără excepţii, titlul "Кино без границ" al serilor de film ramîne astfel doar o figură de stil gratuită.

La Casa armatei se mai fac proiecţii de film, dar de foarte mult timp acolo nu se mai întîmplă nimic. Mai aşteptăm că răbdare  avem…
Observator

La sfîrşitul lunii Februarie a avut loc la Uniunea  Cineaştilor o proiecţie de film documentar - producţia din anul trecut a studioului Video a Casei Lumea Deschisă. Aşa numitul OWH TV Studio o abreviere din engleză a numelui de mai sus, ne-a propus nişte titluri inspirate şi nişte filme interesante. Peliculele erau realizate de moldoveni de-ai noştri, I-am văzut şi eu, dar banii pe care I-au cheltuit au fost bani straini, , bucură doar faptul că ne duce capul s-o facem totuşi şi pe asta, cîte puţin, poate prea puţin dar reuşim, uite să facem lucruri bune pe banii altora  (de la nenea George Soros ori de la alt unchi Sam, nu conteaza), şi lucrurile sînt  bune nu doar pentru noi, cei care apucăm un dolăraş, nu ştiu ce altă investiţie ori ajutor umanitar extern, ci aşa cum am putut vedea ieri la băieţii şi fetele de la OWH,  nişte documentare pentru ochii şi inimile tuturor: unul ("Murind pentru Madrid") este despre un ansamblu de folclorişti din Ungheni care au fost cumpăraţi cu o călătorie în Spania şi duşi la Cernobîl, după ştiuta catastrofă atomică,  pentru a crea acolo iluzia de normalitate, alt film ("Satul din oglindă") despre două sate Rădeni de partea asta şi de cealaltă a Prutului care ele seamănă de parcă ar fi privite în oglindă, şi seamănă, într-adevăr, miza mică a subiectului a  atins-o din plin autoarea filmului Leontina Vatamanu. 

Mănăstirea de la Ţîpova, (am putut să constat din "Legendele Ţîpovei")  , e un loc plin de mister, tot felul de basme auzite şi neauzite, credibile şi mai puţin plauzibile circulă pe-acolo mai ceva că în jurul mitului Drakula, ce mai, un subiect demn de canalul specializat Discovery… 

Alt loc plin de mister e Delta Dunării, (a constatat Igor Cobileanschi în "Răsăritul bălţilor", el e, de fapt, autorul cel mai prodigios dintre cei trei de la OWH, dar şi cel mai contradictoriu - toate cele trei titluri sînt foarte diferite şi inegale) acolo cică s-au refugiat nişte ruşi-lipoveni de rit vechi, care, zice-se au fugit din patria lor ca să nu facă armata. Aflăm   din film că au şi ei probleme, nu prea pot recepţiona canale ruseşti acolo, le-ar trebui măcar un ORT ceva că uită limba, tot filmul au vorbit ruseşte, o rusă ciudată, preistorică, dar se plîngeau mereu că nu mai pot de limba română, acolo în bălţile lor. Ultimul film din acea seară a fost ("Momentul norocului" de Marin Turea) despre formaţia Noroc şi cît de mult a fost ea persecutată pentru că muzica lor semăna cumva cu  ce cîntată de The Beatles. Interesant…


















